

...Вартуй зямлі нязгаснае святло

У Віцебскай абласной бібліятэцы імя У. І. Леніна прайшла прэзентацыя паэтычнага зборніка «Зямлі нязгаснае святло»

Творчасць трох паэтаў, цесна звязаных з Віцебскам, Віцебшчынай, прадстаўлена ў адной кнізе, што пабачыла свет у Выдавецкім доме «Звезда», — Янкі Сіпакова, Алега Салтука, Анатоля Канапелькі.

«Вартуй зямлі нязгаснае святло, // Лаві святло нябёсаў васільковых. // І не шкадуі, што некалі было // Распачынаць жыццё сваё нанова. // Каб, як у тыя, даўнія, гады, // На лесуных сцежках заблудзіцца // І на зары папіць жывой вады, // Упаўшы на калені прад крыніцай...» (Алег Салтук). У кожнага з паэтаў, якія ўжо пайшлі з жыцця (Алег Салтук — у 2015-м, Янка Сіпакоў — у 2011-м, Анатоль Канапелька — у 2002-м), — свая творчая, паэтычная далучанасць да віцебскай старонкі. Многія творы прысвечаны падзеям Вялікай Айчыннай вайны ў родным краі, родным паселішчам, рэкам, што радавалі іх вока і працягваюць радаваць вока нашчадкаў...

На прэзентацыі, якую адкрыла і вяла загадчыца аддзела краязнаўства Віцебскай абласной бібліятэкі Ларыса Рагачова, расказвалі, як стваралася кніга, успаміналі аўтараў, з якімі шмат хто з удзельнікаў сустрэчы быў знаёмы. Старшыня Саюза пісьменнікаў Беларусі, дырэктар — галоўны рэдактар Выдавецкага дома «Звезда» Алесь Карлюкевіч расказаў пра цэлы шэраг паэтычных кніг, якія пабачылі свет у апошнія тры гады ў «Звездзе». Размова — пра калектыўны зборнік паэтаў Берасцейшчыны, Гродзеншчыны, Гомельшчыны, пра асобныя кнігі паэзіі Рыгора Барадуліна, Алеся Бадака, Віктара Шніпа... «Паэзія, стаўленне да яе ў грамадстве — паказчык высокай культуры, стану літаратурнага працэсу, стану гуманістычнага выхавання», — зазначыў кіраўнік пісьменніцкага саюза.

Пра Янку Сіпакова, сваю цікавасць да яго творчасці гаварыла старшыня Віцебскага абласнога аддзялення

Саюза пісьменнікаў Беларусі паэтэса Тамара Краснова-Гусачэнка. Укладальнік зборніка — намеснік дырэктара выдавецтва «Мастацкая літаратура» — галоўны рэдактар часопіса «Полымя» Віктар Шніп прачытаў вершы кожнага з аўтараў кнігі «Зямлі нязгаснае святло», звярнуў увагу на тое, чым кіраваўся, выбіраючы з вялікай творчай спадчыны тыя ці іншыя вершы. У кнізе «Зямлі нязгаснае святло» — свая, паэтычная, знітаванасць з драматычнымі падзеямі Вялікай Айчыннай... Пра гэта — і ў вершы Анатоля Канапелькі «Вуліца Бацькі Міная»: «Вуліца Бацькі Міная — // жыцця неўміручы працяг. // Са мною трывога зямная. // І чуецца грукат баёў... // Вуліца Бацькі Міная // праходзіць праз сэрца маё». І ў вершы Янкі Сіпакова «Паранены партызан»: «Я паўзу ўжо даўно па снезе, // І за мною паўзе след даўгі. // Я ўлядзеў, абмарозіўся ў лесе... // Падпаліце снягі, // Падпаліце снягі! // Хай сняжынкі трашчаць, як ядловец, // Як лаўжы, хай сумёты гудуць. // За агнём // чужаніцы не зловяць, // Што па следзе крывавым ідуць...» І ў вершы Алега Салтука «Зямлянка»: «Можа, сёння той, жывы, // І дасколь не знае, // Што з-пад веек сон-травы // Кроплі слёз сцякаюць. // Калі з кветкамі пайду, // Горка вінаваты, // На «Прарыве» пакладу // Іх ля ног Салдата...»

Сваімі ўспамінамі пра літаратуразнаўца і паэта Анатоля Іванавіча Канапельку падзялілася яго калега па шматгадовай працы ў Віцебскім дзяржаўным універсітэце імя П. М. Машэрава кандыдат філалагічных навук паэтэса Вольга Русілка. Анатолю Канапельку прысвяцілі свае выступленні і іншыя ўдзельнікі шчыльнай і ў той жа час урачыстай прэзентацыі кнігі «Зямлі нязгаснае святло».

Віцебшчына — край сапраўдных паэтаў. І, пэўна, Выдавецкі дом «Звезда» яшчэ неаднойчы звернецца да выдання кніг з іх яркімі, высокамастацкімі творамі.

Кастусь ХАДЫКА.

Надвор'е

СПАЧАТКУ САГРЭЕ, А ПОТЫМ

І ПАРАДКАМ ПАДМАРОЗІЦЬ

У пятніцу — да мінус 12, а ў нядзелю — да 15 марозу

У пачатку тыдня атлантычныя цыклоны будуць прыносіць на тэрыторыю краіны шмат аблокаў, ападкаў і цёплыя паветраныя масы. Таму ў першай палове тыдня пад уплывам атмасферных франтоў надвор'е будзе пераважна пахмурнае і сырое, але ў той жа час не па сезоне цёплае, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтара па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

У аўторак часам пройдуць ападкаў і выглядзе дажджу і мокрага снегу. Ноччу і раніцай на большай частцы тэрыторыі, днём месцамі — туман. На асобных участках дарог — галалёдзіца, па паўночным усходзе месцамі слабы галалёд. Тэмпература паветра ўначы складзе мінус 1 — плюс 5 градусаў, а ўдзень — ад 0 градусаў на поўначы да плюс 8 градусаў на поўдні краіны.

На большай частцы тэрыторыі краіны ў сярэдзі чакаюцца ападкаў і выглядзе снегу, мокрага снегу і дажджу. Месцамі слабы туман, галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра на працягу сутак будзе вагацца ад мінус 4 да плюс 3 градусаў, а па паўночным усходзе — да мінус 6 градусаў. Днём у паўднёва-заходніх і паўднёвых раёнах будзе да 5 цяпла.

Хваля марознага холаду чакаецца ўжо ў чацвер. У гэтыя суткі ноччу пераважна па ўсходзе, а днём месцамі па краіне прагназуецца невялікі кароткачасовы снег, мокры снег, днём па захадзе з дажджом. У некаторых раёнах слабыя



туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы панізіцца да мінус 2—9 градусаў, а ў паўднёва-заходніх і паўднёвых раёнах — да 0 — мінус 1 градуса. Днём тэмпература будзе ў межах ад мінус 7 градусаў па паўночным усходзе да плюс 5 градусаў па паўднёвым захадзе краіны.

Згодна з папярэднім прагнозам айчынных сіноптыкаў, у другой палове тыдня фон атмасфернага ціску пачне расці, ападкаў стануць менш інтэнсіўнымі і прымуць лакальны характар. Разам з тым тэмпературны фон чакаецца даволі страката. Халаднай будзе ў паўночна-ўсходніх і ўсходніх раёнах. А вось цяплей за ўсё чакаецца па паўднёвым захадзе краіны: тут мінімальныя значэнні будуць вагацца ад слабага мінуса да слабага плюса, дзённыя максімумы пры гэтым будуць знаходзіцца ў асноўным на баку станоўчых значэнняў.

У пятніцу месцамі па краіне пройдуць кароткачасовыя ападкаў (снег, мокры снег, пераважна па захадзе дождж). У некаторых раёнах слабы туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Уначы прагназуецца ад плюс 2 градусаў па захадзе да мінус 12 градусаў па ўсходзе,

а днём — ад плюс 6 градусаў па паўднёвым захадзе да мінус 8 градусаў па ўсходзе краіны.

На большай частцы тэрыторыі ў суботу чакаюцца кароткачасовыя ападкаў і выглядзе снегу і дажджу. У некаторых раёнах слабы туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Уначы сіноптыкі абяцаюць ад плюс 5 градусаў па паўднёвым захадзе да мінус 10 градусаў па ўсходзе, а днём — ад плюс 8 градусаў у паўднёва-заходніх да мінус 6 градусаў ва ўсходніх раёнах краіны.

На паўночным усходзе абяцае падмарозіць ужо ў нядзелю. У гэты дзень месцамі па краіне прагназуецца кароткачасовыя ападкаў (у асноўным снег, мокры снег, па паўднёвым захадзе з дажджом). У некаторых раёнах слабы туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы будзе ад плюс 1 градуса па паўднёвым захадзе да мінус 15 градусаў па паўночным усходзе краіны. Кантраснае надвор'е будзе і днём — ад плюс 3 градусаў у паўднёва-заходніх да мінус 8 градусаў у паўночна-ўсходніх раёнах краіны.

Сяргей КУРКАЧ.

Не прапусці

Прышчэпка для чубаткі і пеўніка

Райветстанцыі пачынаюць выдаваць вакцыну для свойскай птушкі

Хутка да нас чародамі паляцяць птушкі, якія зімавалі ў цёплых краінах. На жаль, яны нясуць на сваіх крылах не толькі прыкметы вясны, але і розныя заморскія вірусы. Адзін з самых каварных — вірус Ньюкасла, ён выклікае хваробу Ньюкасла, якую яшчэ называюць азіяцкай чумой птушак. Але ад гэтай навалы ёсць прафілактыка: ветэрынарныя службы раёнаў прапануюць тым гаспадарам прыватных падворкаў, якія трымаюць птушку, правесці вакцынацыю.

Як сказаў карэспандэнт газеты начальнік Іванаўскай раённай ветэрынарнай станцыі Уладзімір БАЛЮК, названы вірус вельмі небяспечны, перадаецца фактычна праз усё: ваду, паветра, корм, яйкі, пух, пер'е. Лячэння ж ад гэтай навалы няма, заражаная птушка гіне, а перад гэтым цяжка пакутуе, у яе павышаецца тэмпература цела, з'яўляюцца прыкметы паражэння нервовай сістэмы, скручваюцца

шыя, ногі, апускаецца хвост, паражаецца таксама рэспіраторная сістэма, страўнікава-кішачны тракт. Нярэдка хвароба Ньюкасла маскіруецца пад халеру, бронхіт, птушыны грып, іншыя хваробы, працягваюцца пачынаючы з трэцяга дня пасля заражэння сімптомамі прастудных захворванняў. Для чалавека гэты вірус пагрозы не ўяўляе, а золь пагалоўце птушкі ён вельмі выкасіць за лічаныя дні. Таму вельмі важна



своечасова правесці вакцынацыю.

— Ад хваробы распрацаваная вакцына, якая выпойваецца разам з вадой. У сябе ў раёне мы выдаём яе ў раённай ветлячэбніцы, а таксама ва ўчастковых ветэрынарных лячэбніцах, — працягвае Уладзімір Мікалаевіч. — Для таго каб

атрымаць яе трэба прыйсці ў прызначаны час з чыстай ёмістасцю для прэпарата. Важна перад вакцынацыяй вытрымліваць птушку без вады і корму хоць бы чатыры гадзіны, а лепей — шэсць. Калі тхосьці з пажылых людзей не мае магчымасці прыехаць у населеныя пункты, дзе ёсць нашы

ўчасткі, можа пазваніць нам, і спецыяліст выедзе на дом да гаспадара.

У Камянецкім раёне райветстанцыя таксама склала графік выдачы вакцыны. Супрацоўнікі ветэрынарна-санітарнай службы выдаюць яе ў кожным з сельсаветаў. Напрыклад, на мінулым тыдні прэпарат атрымалі жыхары Воўчынскага, Пелішчанскага, Рэчыцкага, Відамлянскага, Ратайчыцкага сельсаветаў. На гэтым тыдні вакцыну прывязуць у Агародніцкі, Раснянскі сельсаветы, будуць выдаваць і ў горадзе Высокае.

Жыхарка Агародніцкага сельсавета Лідзія Астাপук шмат гадоў трымае ў гаспадарцы курачак, а таксама некалькі індыкоў. «Вядома, пайду, атрымаю вакцыну і зраблю прышчэпку свайго птаства, — сказала Лідзія

Іванаўна. — Вось толькі невядома, як уберачы іх ад кантакту з вераб'ямі, як раецца спецыялісты. Трымаць у хляве летам птушку не выпадае. А вераб'ёў у нас процыма, яны так і пільнуюць, каб ухапіць чаго з курынай кармушкі».

Сапраўды, адной з галоўных мер прафілактыкі спецыялісты называюць недапушчэнне кантактаў свойскай птушкі як з дзікай пералётнай, так і з нашымі пастаяннымі «жыхарамі»: вераб'ямі, варонамі, галубамі. Як гэта зрабіць у рэальнасці? Ну хоць бы мінімізаваць магчымасць кантактаў. Асабліва на перыяд вяртання пералётных птушак варта карміць сваіх курэй, гусей, індыкоў у хлявах, а потым кармушкі, як і іншы інвентар, хваць, не пакідаць на падворку.

Святлана ЯСКЕВІЧ.